Урок русской литературы в 7 классе
Тема: Н.В.Гоголь «Тарас Бульба». Мастерство Гоголя.
Цель: обобщить работу над произведением;

углубить знания учащихся о произведении «Тарас Бульба»;

умение анализировать, делать выводы, помочь учащимся увидеть мастерство Гоголя;

воспитывать чувства гордости и патриотизма.

Оборудование: портрет писателя, картины художников к произведению, рисунки учащихся, таблицы, мультимедийная презентация, опера Лысенко «Тарас Бульба», отрывки из х/ф «Тарас Бульба», тексты.

Эпиграф к уроку: Гоголь – поэт. Поэт – высокое и святое слово. 
                                 В нем заключается неумирающая слава.


                                                                          В.Г.Белинский

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Мотивация.

Учитель: Наша задача на уроке – проникнуть в творческую лабораторию писателя, постичь художественное своеобразие «Тараса Бульбы» и мастерство Гоголя.

1. Объявление темы, цели урока, эпиграфа.

Мы обращаемся сегодня к творению Гоголя, как живому роднику патриотического мышления. События, изображенные в повести относятся к далекому прошлому («без знания прошлого невозможно знание настоящего»).
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Повесть «Тарас Бульба» входит в сборник «Миргород» и является его составной частью

Обратимся к повести.
III.  Актуализация знаний учащихся.
2. Беседа:

- Какие общечеловеческие проблемы волновали писателя?

- Ребята, понравилось ли Вам это произведение?

- Запомнится ли Вам эта повесть?

- Чем она интересна нам, современникам?

- Будете ли Вы её вспоминать?

- Как воспринимали современники Гоголя эту пьесу?


Попробуем ответить на вопрос: каким писателем был Гоголь? (талантливым).

3. Ребята, прошу Вас подумать над таким вопросом. У Н.В.Гоголя было желание сначала стать историком, но не получилось из него хорошего историка.
Вопрос: Подумайте, почему историка победил прекрасный художник слова?

Приблизительный вариант ответа: Гоголю нравилось работать с ярким материалом, эмоционально, выразительно, возвышенно, искать красивую фразу, подбирать правильные выражения… .

4. Как талант Гоголя, его мастерство проявилось в литературе мы сейчас посмотрим. 

Учитель: Гоголь пришел в литературу вслед за Жуковским, Пушкиным, Лермонтовым и сумел заявить о своем мастерстве своим талантом и творчеством заразить многих.

5. Гоголь в своем произведении прославил Запорожскую Сечь, козаков. Слово для защиты проекта группе историков.

Историки

 Эта повесть, в которой рассказывается о вольных и богатых степях и вольнолюбивых сильных людях.

Козаки – гордые, свободолюбивые люди дороги как Гоголю, так и И.Репину.

6. Литературоведы подготовили проект «Тарас Бульба» в двух редакциях».

7. Учитель: Гоголь выбирает самые яркие факты, явления, соединяет историю с фантазией, вымыслом.
Ребята! Обратите внимание на доску:
Исполинский – большой, гигантский, колоссальный.

Патетический (гр) – страстный, волевой, взволнованный.

Пафос (гр) – страстное воодушевление, подъем.

8. Учитель: Тарас Бульба речь о товариществе. Гоголь произнес свое слово не только для того, чтобы подбодрить козаков. Тарас хотел выразить свои сокровенные мысли и чувства. В этой речи чувствуется патриотизм, глубокое чувство товарищества. Как верил Тарас в товарищество!
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Н.Гоголь, «Тарас Бульба»


 Найдите наиболее яркие в повести слова, выражения которые помогают нам раскрыть язык повести.
IV. Проверка домашнего задания.

9. Выписать слова, выражения, фразы, которые удивили вас, произвели впечатление.

· Прочитайте имена, фамилии, предметы быта козаков.
· Как они звучат в повести? 

· Прически у козаков?

· Во что одеты?

· Что пили?

· Что ели?

· Зачитайте, как Гоголь рисует козаков.

Вывод: Гоголь хотел показать национальный колорит. У многих были прозвища – это также национальный колорит.
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10. Защита проекта группой исследователей:

Важную роль в художественном произведении играет пейзаж – это зеркало собственных настроений автора, его души, характера, мировоззрения.
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Посмотрим на описание степи в тексте:

Риторическое восклицание: «Черт возьми, степи, как вы хороши!» 

· Днем (выразительное чтение).

· Вечером (выразительное чтение).

Какие средства художественной выразительности использовал Гоголь?

Вывод: речь его произведения – музыкальная.

11. Учитель: Подумайте, почему Гоголь описывает именно степь? (Степь – это символ родины и свободы).

Приблизительный вариант ответа: Чтобы показать широту козацкой души; связь Тараса Бульбы и Запорожской Сечи.

12. Защита проекта группой искусствоведов: комментарий картины художника  Бубнова Александра Павловича «Тарас Бульба со своим сыном».
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13. Обратимся к эпиграфу. 

Учитель: Белинский назвал Гоголя – поэтом. Почему? Гоголь собрал более 600 народных песен.

Приблизительный вариант ответа: Гоголь так ярко, красочно описывает пейзаж, подбирает возвышенные, красивые слова – он настоящий поэт. Его фразы в описании можно сравнить со стихотворением в прозе.

14. Как еще Белинский сказал о мастерстве Гоголя? (стр.210 учебника).
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15. Работа с учебником. Стр.212 – Вересаев (повесть – былинный стих).

16. Обратите внимание на картину Репина «Запорожцы пишут письмо турецкому султану». Слово для защиты проекта второй группе искусствоведов: комментарии к  рисункам учащихся, подтвержденных цитатами.
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17. Знаменитый композитор Лысенко написал оперу «Тарас Бульба», он 10 лет посвятил этой работе. Разница между оперой и повестью состоит в том, что в опере все герои остаются живы, а у Гоголя погибают и погибают героически!
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18. Защита проекта группы музыковедов.

19. Ребята, как заканчивается повесть?

· Сцена гибели Тараса Бульбы.

Знает Тарас, что ждут его страшные муки, он думает о своих товарищах.  «Радость блеснула в очах его…». Какой же силы должно быть чувство товарищества, солидарности с братьями «по духу», чтобы в момент собственной гибели думать только о других! «Но не на костер смотрел Тарас…».
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· Как воспринимаются нами последние строчки, найдите их. Почему конец повести не воспринимается пессимистически? (Концовка скорбная, но и жизнеутверждающая).

Вывод: Автор рисует реку Днепр с тем, чтобы показать нам, что жизнь продолжается, дела козаков бессмертны и не могут быть забыты.

V. Закрепление изученного материала. 
20. Подведем итог урока.

Ответьте на проблемный вопрос, поставленный в начале урока: каким писателем был Гоголь и в чем его мастерство?

21. Почему художники, композиторы обращаются к произведениям литературы?

Приблизительные варианты ответа: понравилась идея Гоголя, язык     повести был ярким, выразительным и заинтересовал художников;

один вид искусства дополняет, расширяет вид другого.

Вывод: Литература – это универсальный вид искусства.

22. Учитель: Постижение произведений литературы, всего искусства – это долгий и извилистый путь. Мы с вами, ребята, только вступаем на этот путь (поиска, любви к произведению, понимания) и должны учиться восторгаться произведениями литературы, живописи, видеть прекрасное, иметь на всё и во всём свою точку зрения.
Если каждый из вас любит свою Родину, может отдать ей частичку себя, быть ей полезным, то, пожалуй, не было бы в мире ни войн, ни распрей, ни грубости, ни жестокости. Нужно верить и любить свою Родину и быть настоящим патриотом и гражданином своей страны.

VI. Оценивание.

VII. Домашнее задание: Написать сочинение.
